观察

办好中国农民丰收节 推动农文旅深度融合

□ ∓思紀

以丰富多彩的旅游活动办好丰收节,推动中华优秀农耕文化的传播和弘扬,有助于增强民族文化自信,有益于推进乡村振兴,对于推动农文旅深度融合、助力农民脱贫致富同样具有重要意义

中国是拥有五千多年文明史的农业大国,在漫长的历史长河中,农业、农村、农民作为经济社会的基础,为国家发展作出了巨大贡献。今年9月23日(秋分),我们将迎来第六个中国农民丰收节(以下简称"丰收节")。这不仅是一个庆祝丰收的日子,是广大农民自己的盛大节日,也是弘扬中华优秀农耕文化的重要平台。

旅游是文化传播的重要载体,以 丰富多彩的旅游活动办好丰收节,推 动中华优秀农耕文化的传播和弘扬, 有助于增强民族文化自信,有益于推 进乡村振兴,对于推动农文旅深度融 合、助力农民脱贫致富同样具有重要

要找准农耕文化与旅游活动的有然生农耕文化与旅游活动的自种民人类在人类在外中工作。农耕文化是和沉淀中产品,在一个工作的,在一个工作,有效的,不是一个工作,有效的,不是一个工作,有到现代的一个工作,有到现代的一个工作,有到现代的一个工作,有到现代的一个工作,有到现代的一个工作,有到现代的一个工作,有到现代的一个工作,有到现代的一个工作,有到现代的一个工作,有到现代的一个工作,有到现代的一个工作,有到现代,有过过来,不是一个工作,有关系,就是一个工作,有关系,就是一个工作,这种工作,是一个工作,一个工作,是一个工作,是一个工作,是一个工作,是一个工作,是一个工作,是一个工作,是一个工作,是一个工作,是一个工作,是一个工作,是一个工作,是一个工作,是一个工作,是一个工作,是一个工作,是一个工作,是一个工作,也是一个工作,一个工作,也是一个工作,一个工作,也是一个工作,也不是一个工作,一个工作,一个工作,也不是一个工作,也是一个工作,也不是一个工作,也是一个工作,也不是一个工作,也是一个工作,也是一个工作,也是一个工作,也不是一个工作,也是一个工作,也是一个工作,也是一个工作,也是一个工作,也是一个工作,也是一个工作,也是一个工作,也是一个工作,也是一个工作,也是一个工作,也是一个工作,也是一个工作,也是一个工作,也是一个一个工作,也是一个工作,也是一个工作,也是一个工作,也是一个一个工作,也是一个工作,也是一个工作,也是一个工作,也是一个一个工作,也可能

的任执

旅游活动使游客有了接触和了解 农耕文化的机会,让广大游客有了接触和 可以好的机会,让广大游客,更 型观地对的生产生活,更好的的 理解农村的生产生活,更村的的 造农耕文化,加深对农民和可村营的 管、农业示范区等,增进对农耕文化 历史和现状的了解。另一方藏等农 行动,在亲身体验中感受农耕文化的

此外,通过旅游活动还可以用多种形式弘扬农耕文化。例如,导游可以在解说词中加入农耕文里更多的农耕文化知识;旅游经营者可以设事以上收为主题的旅游产品,如农研兴比赛、农家节庆、农事体验、乡村研学等。在传播和弘扬农耕文化的过程中,还可以宣传绿色生态和可持续发

要在旅游活动中充分挖掘和呈现 乡村地方特色。差异化的地方特色是 乡村旅游的主要吸引力之一。要深入 了解乡村的文化、历史、自然景观等 资源,挖掘不同地域的乡村文化特 色。例如,一些乡村有着古老的农耕 文化、编织文化、美食文化等;一些乡村有悠久的历史,包含着许多有自然等有趣家。历史人物等;一些乡村自然等观独特,如山水田园、风土人情等等观独特有农业文化遗产,如古村村落、传统农具、农业灌溉系统等。乡村村色反映了一个地方的民族、历史和地色大点,增加了乡村旅游的西、中和文化。

要在旅游活动中讲好"三农"的 "中国故事"。在旅游活动中,讲供 中国故事"为中外游客农好一个不同故事"为中外游客农村在大家村和广大了解中国农业、农村和广中等农农村的人人。同时,宣传和推广中游。例如,可以讲述改革开放以来,中村旅游资源,设及工作的生产和智慧;可以探索,让游客下解农村的生产;可以探索 将丰收节打造具有中国特色的农业嘉年华,通过展示农业成果、交流农业技术,进一步弘扬农耕文化;积极参与国际农业交流与合作,参加国际组织、国际农业论坛、农业展览等活动。展示中国农耕文化的独特魅力,促进国际农业文化交流,将中国农耕文化推向世界。

据报道,今年丰收节全国主场活动将在安徽省芜湖市举办,同时各地也将举办丰富多彩的庆祝活动。例如,湖南省将以"庆丰收 促和美"为主题,充分挖掘地域特色,开展庆丰收农民趣味运动会、丰收摄像作品展、农耕文化互动体验、乡村文旅推荐、农旅观摩巡游等活动。

总之,各地应当充分利用丰收节契机,开展丰富多彩的庆祝活动,提升农民的荣誉感和幸福感,弘扬和传承优秀农耕文化,展现"三农"发展成就,推动农村社会经济发展。期待有更多以丰收节为主题的旅游活动,让更多的人深入了解和体验农耕文化,感受中国农民的智慧和努力,通过旅游活动,推动农耕文化更好传承和出居

(作者为世界旅游联盟研究院首 席研究员) 时评

顺应大众消费趋势 激发假日消费潜力

□刘纯银

面对当前大众旅游消费呈现出的新 趋势,各地更应立足禀赋深挖特色,拓展 丰富消费体验,提升假日旅游市场管理 水平,更好满足游客需求

9月18日,北京市文化和旅游局印发《北京市旅行社服务规范指引》和《北京市导游服务规范指引》,要求旅行社不得擅自更改旅游行程和服务内容、严格落实旅游包车安全制度;导游不得欺骗、胁迫或串通经营者欺骗、胁迫旅游者消费。

中秋、国庆假期将至,此时出台"规范指引",既是进一步规范旅行社和导游行为的有力举措,也是确保长假期间首都旅游市场平稳有序的有力措施。

"暑期最火旅游"刚过,中秋、国 庆长假临近。多家旅游平台的数据 显示,截至目前,中秋、国庆假期国 内游产品预订量比去年增长近6倍, 出境游产品预订量比去年增长超20 倍。同时,来自铁路部门的消息,今 年中秋、国庆假期,全国铁路预计发 送旅客1.9亿人次。种种迹象表明, 旅游市场有望迎来近年来需求最集 中餐前的消费执潮

假日市场预期火爆,考验着各地管理智慧和服务水平。目前,我国人均 GDP 已超 1 万美元,消费结构正处于升级阶段,文旅消费加快发展,成为满足群众精神文化需求、拉动经济增长的重要引擎。因此,面对当前大众旅游消费呈现出的新趋势,各地更应立足禀赋深挖特色,拓展丰富消费体验,提升假日旅游市场管理水平,更好满足游客需求。

场管理水平,更好满足游客需求。 首先,要优化消费环境,完善配 套服务。比如,在交通出行方面,除了职能部门做好科学调配运力资源、加大运力投放工作外,各景区也要根据自身接待能力,提前做好相应准备,合理引导游客,维护好旅游市场秩序。

其次,要加强监管,保障游客合法权益。对少数导游的行程中二次收费、改变行程、诱导购物等管,次相关职能查处。另外,要把准定浸明加强监管,依发,更好地提升沉着鲜明的,该发展时代脉搏,更好地提升沉着鲜明的,大场上、新型文旅消费需求化、智能化进入特征的需立足实际,顺应文旅消费部场是实际,搭建更多文旅消费新场影,搭建更多文旅消费新场影,

亚运列车发车 方便游客出行



声音

"只有跟上消费升级步伐,精准对接新需求,在产品和服务创新上下更大功夫,才能为文旅产业发展和扩大消费注入新动能"

 全过程更舒心。

"乡村是投资的热土,文化、旅游、康养等都可与之碰撞出火花"

一在浙江,很多乡村咖啡馆被称为"村咖",一时成为网红店,在社交媒体频频出圈。对此,《经济日报》发表评论指出,"村咖"火出圈,背后是乡村旅游的火爆。其最大消费群体是喝惯了咖啡的城市游客,最大经营群体是返乡下乡的各类人群。人们向往田园风光、乡土文化、农家美食,追求优雅放松的乡村慢生活成为一种时尚。不少地方发展特色化乡村旅游,返乡在乡人群通过乡村旅游自主创业,为满足这种时尚需求创造了条件。

(本版编辑 龚立仁 整理)

"吉林文旅大项目巡礼栏目"第七篇

锚定建设世界一流滑雪度假区

-探访吉林省吉林市北大湖滑雪度假区整体开发项目

吉林文旅 人项目 巡礼

走进初秋的吉林省吉林市 北大湖滑雪度假区,只见枫叶 渐渐变红,放眼远眺,相比于雪 季,多了一份悠闲和恬静。

北大湖滑雪场地处长白山余脉,坐落于松花湖自然景区。近年来,随着整体开发项目的有序推进,北大湖滑雪度假区正朝向"建设世界一流滑雪度假区"的总体目标加速迈进。

发挥世界级粉雪资源优势

位于北纬 43 度"世界黄金滑雪纬度"的北大湖滑雪度假区,被誉为"滑雪胜地、粉雪天堂",是国内滑雪爱好者的滑雪旅游度假胜地。这里的阳光、山脉、粉雪,让广大雪友不仅可以在连绵青山中畅滑于松软顺滑的天然粉雪,还可以欣赏到

久违的蔼蔼雾凇。

今年,北大湖滑雪度假区被 文化和旅游部、国家体育总游 在收获学等的同等。 在收获荣誉的同务实 的流行势,提升服务保障质功 的源优势,提升服务保障质效 稳步推进雪道开发、索道架程建设,为提高承载保障能力和接 待水平夯实了硬件基础。

 动变成适应更多年龄段的运动 之旅。长达38公里的国家级登项目

北大湖滑雪度假区项目相关负责人介绍,2023年至2024年雪季,北大湖滑雪度假区将投入运营雪道共计64条,雪道总长度72公里,雪道面积239公顷,缆车11条,魔毯7条。度假区拥有近50万平方米的初级滑雪区域,能够满足各种级别的滑雪爱好者的需求,预计雪季游客接待量将达到百万人次。

打造全季休闲旅游胜地

作为国家 4A 级旅游景区, 北大湖滑雪度假区不仅是冬季 的"粉雪天堂",更是夏季的"度 假胜地"。

炎炎夏日,游客可以在湖光 山色之间体验北大湖北纬43度 的清爽、穿越22℃的夏天。登 上吉林之巅南楼山,感受98%的 森林覆盖率,呼吸富含负氧离 子的清新空气,沉浸在天然氧 吧之中,感受一场"清肺"徒步 之旅。长达38公里的国家级登山健身步道和漫山花海更为北大湖的夏日增添色彩,成为游客亲子旅行、帐篷露营、徒步登山、户外拓展的好去处。

随着建设项目的不断展开,北大湖滑雪度假区将规划建运场,是国际滑雪度假区、健康活运员、四季休闲区、山地风情区、林间艺术区、田园乐活居区。一体的滑雪度假与四季旅居工态。持续打造四季的空间布局。持续打造四季,形成"春登山徒多"的全季旅游架构,为山地度假体验。

2023年夏天,北大湖滑雪度 假区先后开展了千人露营徒步 大会、草坪文化节、高山花海露 营节、房车露营节、星光演唱会 等形式多样、内容丰富的休闲 娱乐活动,为游客呈现了一个 不一样的"滑雪场的夏天"。

打造综合性冰雪度假区

行走在北大湖滑雪度假区 干净整洁的园区内,功能齐应 的保障设施和配套商铺一应大 全。其中,始祖鸟全球最大 雪体验中心等众多国际一线 牌竞相入驻;百万石温泉度体 酒店凭借精致的风情度假验 令人流连忘返;极乐汤泡泉,依 山观景,感受浩瀚星空深邃的 魅力

业建立战略合作关系,为广大 雪友提供优质便捷的寄存、寄 送服务。

北大湖度假综合体项目计划建设精品酒店、商业街区、滑雪运动接待中心、地下停车库等附属以及配套设施,建成后,将形成"冰雪运动+四季旅游"休闲度假新模式,以丰富的运动、养生、购物、餐饮、娱乐、住宿等项目内容满足游客的多元化消费需求。